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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Дысертацыя прысвечана даследаванш) мала вывучанай мастац- 

кай спецнфікі беларускіх вяселъных песень, шматлікія з якіх 

добра захаваліся у народзе і вылучаюцца надзвычайнай тэматыч-.* 

вей разнастайнасцю і паэтычнай дэсканаласда.

Цэласны аналіз песні дазвалче раскрыцъ яе 1дэйны змест, 

принципы структурнай аргавізацкі, сістзму вобразау, што з'яуля- 

ецца асновай для яе вывучзнЕя у кантзксце рзгіянальнай, гісто- 

ркка-культурнай традщні, без якой немвгчыма Еыраоыць другія 

пнтанні пазтккі народнай паззіі.

Акт78льнэсць даследаванкя. Беларуская вясельная песня уяу- 

л.яе сабой специфічную з'яву народнай творчасці, з'яуляецпа ад- 

ным з багацейшкх пласгоу не толькі у беларускай, але і у славян- 

скай народнапесеннай творчасці. Да'сённяшняга часу найменш да- 

следаваны кампазіцня і вобразна-выяуленчкя сродкі (зпітзт, сім- 

воліка, метафара). Н.С.Гілевіч, К.П.Кабани І кау, Л.А.Малаш і ік- 

шкя беларускія вучокыя  ̂ разглядалі у сваіх працах толькі нека- 

торня аспекты праблем пазтккі, адзначалі, што дзякуючн непаутор- 

вай своеасаблівасці зместу тзорау асобныя элементы пазтккі ма­

ють адаетнкя рысы. Аднак цзльнага даследавання па гзтай тзме, 

якое б расіфквала специфіку класічнкх узорау народнага мастац- 

тва слова, нацыяналъную своеасаблівасць пазтккі, не было.

Вкбар тэмы дасертацкі абумоулены не толькі нераспрапавана- 

сцю праблемы, але і павуковим, пазнавальна-выхаваучым значен­

ием вясельнай паззіі. Песня —  найбольш старажьгтны від народ­

най творчасці —  вызначаецца своеасаблівай кампазіцняй, багац- 

цем вобразна-вкяулекчых сродкау у вуснай слаЕянскай паззіі на- 

огул, у ткм ліку і беларускай Еясельнай песні. Внявіць іх спе-

* Гілевіч Н.С. Пазткка беларускай народнай лірнкі. Мн., 1975; 

Варфоломеева Т.Б. Северобелорусская свадьба. Мн., 1988; Ма- 

лаш Л.А. Вясельныя песні / /  Вяселле. Песні: У 6-ці кнігах.

Мн., 1980. Кн. І . С. 5-18; Кабашнікау К.П. Беларускі фальк- 

лор у параунальным асвятленні. Мн., 1981; Фядосік А.С. Пес­

ні заручын і ад'езду маладога да нявесты / /  Вяселле. Песні:

У 6-ці кнігах. 1Лн., 1980. Кн. I .  С. 20-32; Ліс А.С. Валачоб- 

ныя песні. Мн., 1989.
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цнфіку, вызначыць їх ролю у вясельнай песні —  асноУная зада­

ча деслвдавання.

Метадалагічная аснова даследавання. У дасертациі выкарыс- 

таны вошт даследчыкау беларускай, рускай, украінскай народнай 

паззіі, у тш  ліку і у вквучзнні вясельнай песні.

Важнее значэнне мае выкарыстанве вопыту даследавання гіс- 

тарычнай пазтьскі народяапесеннага фальклору у працах фалькла- 

рыстау: ЕJ?.Рамаваза, М.Я.Нікіфароускага, ЮЛоунар-Запольска- 

га, PJPJDhpmh, Н.С.Гілевіча, КЛІ.Кабашнікава, А .С .Фядосіка, 

А.СЛіса, А.С.Янкоускага, В-У .Коутуя, Л .А .Малаш, І.К.Цішчаккі 

і інш. їх працы унеслі значяы уклад у тэарэтычную спадчыну бе- 

ларускай фалькларыстыкі.

Аб’ект даследавання. Даследушца тыпы кампазіцні і вобраз- 

на-выяуленчыя сродкі (зпітзт, сіїгволіка, метафара) беларускай 

вясельнай песні. Аутар імкнецца раскрыпь іх асаблівасці, пад- 

крзсліць нацкяиальную адаетнасць паэтычных сродкау. Складанасць 

такога даследавання тлумачыцца тым, ето  да сённяшняга дня няма 

спецьгяльнай працы па тзорні пазтнкі вясельнай народнай песні, 

адсутнічае падручнік або вучэбны дапамокнік па пеэтыцы белару- 

скага фальклору.

Дысертант адзначае, што беларуская вясельная песня мае сзаю 

гісторьзо стзарзння, бытаваяня і з'яуляецца адкой з багацейшых у 

ыастацка-пазтычвым плане сярод слазякскай вясельнай паззі і. Зы- 

ходзячы з гэтага, пры даследаванні народных творау єн карыста- 

ецца не методакай літаратуразнаучай стилістик і, а приёмамі ана­

лізу, якія уласц{вы фалькларыстыцы, практыш вняулення і вызна- 

чэння асаблігасцей кемпазіцкі, функций вобразна-вкяуленчых срод- 

кау. Гзта абумоулена тым, што у вясельнай песні у сівкрзтнчнкм 

Екглядзе спалучаюцца у адзінае славесныя, музычныя, лірнка-дра- 

матычвыя элементы. Акрамя таго, яна з ’яуляецпа адным са стара- 

жытных і самабытных відау народней паззіі, у якім яайбольш яс­

крава внявіліся нацыянальнкя рысы, побит, культура варода Бе- 

ларус і.

Назукозая ваві зна. У рабоце зроблена спроба раскрыпь мас- 

тацкія зартасці, эстэтычнае багацце вясельнай песві праз ана­

ліз кампаз іцыі і вобразна-выяуленчых сродкау: зпітзта, сімво- 

лікі, метафары, выяуленне іх асаблівасцей і заканамернаспей 

выкарыстанкя, а таксама узаемасувязі песні і абрадавай дзеі.
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Даследаванне пазтикі вясельних песень даззаляе прасачнпь част­

кова наяунасць агульних усходяеславянскіх і своеасаблівнх ад- 

ыетннх нациянальннх рис у кампазідкі, працэс фарміравання сіс- 

тзмн вобразна—вияуленчнх сродкау (зпітзта, сімволікі, метафа­

ры) і спосабн іх спалучзння з іншимі • пазткчннмі элементам і .

Практычнае значзнне і апрабапня. Палажзнні і вывады, вн- 

кладзеяыя у дасертацкі, адлюстраваны у асобнкх артикулах. Дн- 

сертацыя абыяркоувалася на пасяджэннях аддзела фальклору Інсти- 

тута мастацтвазнаустЕЗ, зтнаграфіі і фальклору АНБ. Асноуння 

палажзнні апрабіраванк у дакладах, прачнтаннх на рзспублікан- 

скіх навуковых канферэнцыях.

Работа можа быць вккарыстана пры падркхтоуцн падручкіка 

па пазтыцн беларускага фальклору, у далейшай распрацоуцн праб- 

лем пазтикі, у спецкурсах вышзйшнх навучальных устаноу.

Галоуная задача работы —  грунтоуна даследаваць важнейшня 

питанні пазтикі вясельных песень, асабліга тыя, якія раней не 

разглядаліся у беларускай фалькларксткцы. У дисертацні упершы- 

ню зроблена спроба раскрыць найболып характзрныя кампазіпыйныя 

формы і принципы структурнай арганігацні творау і сістзму воб- 

разна-вняулвкчкх сродкау, якія часцей уживаюцца і етвараиць 

дасканалы мастацкі шздэур. Аналіз іх дазваляе найбольш поуна 

раскрыпь кацкяяальнув асаблівасць, мастацка-стылявое, лексіка- 

семантычнее багацце вясельнай песні.

Аднауленне духоунага жыцця, адраджзнне народних свят і еб- 

радау, пазбауленне граиадекіх навук ад ідзалагічнага дактрннёр- 

ства дабратворна садзейнічае аб'ектыунаму вывучэнто яародка- 

песеннага фальклору як гагой духоуяай спадчкяи беларускага на­

рода. Гэта мае нелаерздкае дачыненне і да вясельнай песні, якая 

фарміраЕалася вякамі і у ей знайшлі адлюстраванне пазтичнае мы- 

сленне, зстэтнчяыя, маральяня ідзалн, духоукая культура і та- 

лент народа. Питанні пазтикі вясельных песень разглядаліся час­

цей за усё праз призму сучаснай абраднасці, без уліку культур- 

яа-гістаричнага працзеу, народиа-традыпыйнай асковы.

Крин іпн  даслеіавання. У дисертацні викаркстаны апублікава- 

ныя вясельния песні, пери за усё у 8-мі тамах шматтомнага збо­

ру беларускай народней творчасці, а таксама.у зборяіках П.В.ПЗзй- 

на, Е.Р .Раманава, М.Федароускага, РЛ’ .Шырми, Н.С.Гілевіча і ікш 

Даследаваліся матзрыяли з зрхівау Інститута мастацтвазнауства,
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зтнаграфіі і фальклору АНБ, Белзрускага дзяркаувага увіверсітз- 

та, аддзела рздкай кнігі Цзвтральнай навуковай бібліятзкі імя 

Я.Коласа і івш.

Структура работы. Дисертацкя складаецца з уводзін, двух 

раздзелау, заключения і бібліяграфіі. У першим раздзеле дасле- 

дуехща кампазіция вяселькых песекь, у другім —  разглядаюцца 

вобразна-вняуленчия сродкі вясельнай паззіі, з якіх дксертант 

абмежавауся аналізам зпітзта, сімволікі і метафари як вайбольш 

папулярвих у народзе.

Ва ?водзінах абгрунтоуваецца важкасць і актуальнасць тэмы, 

яе навізна, ставяцца мети і задачи даследавання, раскриваюцца 

метадалагічния асновы работы, яе практичнее значзнне і апраба- 

цыя, крнніцн даследавання.

Першая глава прысвечана кампазіциі вяселъных песень. Тзма- 

тыка вяселъных песень разнастайная. У іх адлюстроуваюцца сацк- 

яльва-црававкя адносіни членау ствараємай новай сям'і, галоуния 

дзеючыя асобы рытуалу, маралька-этычныя погляды, абрадавыя дзе- 

янні і івш. У вяселлі па-мастацку увасабляецца рзалънасць з яго 

вавиякальнимі а бра дам і. Усё, што кепасрэдна адбкваеша у межах 

карціни вясельяага абраду, раскрываецца праз прызму дзеянняу пер- 

санакау. Змест песень і іх кампезіцкЯаея схема маюць два значния 

элементы. З дапамогай кампазіцийяай схемы песня падзяляепца ка 

зпізодн, якія лагічна, тэматычва звязавы паміж сабою і аформле- 

вы паслядоува, вакшталт таго, як паслядоуна знконваецца зясель- 

ны абрад. Тэта дазза ля е найболъш глыбока раскрыцъ тзматичвую 

аснову твора. Сувязь песні з абрадам, галоувым чывам, генетич­

ная: яна адлюстроувае яго змест, камекціруе ход выканання, рас­

крывав і дає ацзнку таму, што адбызаецца на кожним вяселъных 

зтапе згодна з заковамі вяселькай драматургії, звичайніші і }дэ- 

альньзиі нормамі чалавечага быцця. Вясельни абрад аб’ядноувае у 

сабе апавядальвую і ритуальную суботакцыі. Причин абрадавая ке 

толькі афармляе апавядальвую, але і падпарадкоувае яе сабе, ви­

знач ае специфіку яе гучання.

Кампазіциі вясельнай песні уласцізи дзве галоуння тзндзн- 

циі. Першая Еизначаецца падпарадкаваннем сзнсавай і структур- 

на-тзматичнай арганізацкі, другая адлюстроувае пазтычния тра- 

дьгцні твора і падзяляе яго на рэальную і сімвалічвую часткі. 

Асаблівасць кампазіциі заключаецца у специфіци арганізациі,
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принципах суадносін і спалучзнні яе кампанентау.

На характар фарміравання кампазіциі уплывав тое, што пес­

ня будуецца як невялікі лірнка-драматични твор, у якім знахо- 

дзяць адлюстраванне узаемаадносіни персанажау, карціни вясель- 

нага рытуалу, душэуны стан герояу. Усё гэта адтостроуваецца у 

апавядальних, апавядальна-каменціруючих песнях. Абрадавня дзе- 

янні персанахау характарызуквда шматфункциянальнасцю, што абу- 

мовіла з ’яуленне розных відау вясельных песень: імператнуннх, 

заклінальньїх, вєлічальних, каршіьних.

Характар зместу, сістзма вобразау, карція природы і абра- 

дау, адлюстраваных у рэальнай і сімвалічяай формах, і абумові- 

лі утварэнне і выкарыстанве кампазіцийних прыёмау: маналога і 

дыялога з апавядальяай часткай у розных варыянтах, паралеліз- 

мау, пауторау (складовых, спіральних), ступеньчатагазвужэннв 

вобразау, вкдзялення адзінага з цэлага, кантрастау, градацні, 

рыфми і г.д. —  усе яни ужнвакцца у адпаЕеднасці з паэтычным 

зместам, яго ідзйна-зстзткчнкмі патрабаваннямі і падпарадкава- 

ны стварэнню структурна-вобразкага, рнтміка-інтанєцийкага едзін- 

ства, арганізацні ліркка-драматнчнай песні. Выкарыстзяке кожна- 

га з кампазіцийних прыёмау у песні матываваяа, і яны адигрива- 

юць сваю ролю у адпаведнасці з мастацкімі функциям: твора.

Дыялог, маналог у шэрагу песень (карыльных, вєлічальних) 

мае рзальную і сімвалічную аснову, а структурныя яго кампанен- 

ты аб'яднаны у кампазіцьйнае і вобразнае адзінстза. Калі перад 

дыялогам ёсць зачын, то єн удакладняе час і месца дзеяння. Для 

пєсень-маналогау уласціва плаунасць, а для тзорау з днялагічнай 

асновай, з функцыянальнасцю зваротау, виклічнікау, лагічна звя- 

заных пзміж сабою, характэрна эмацыянальнасць, зксцрзсіунасць.

У драматычна напруканьїя моманты песні канец дыялога зазяр- 

шае дзеянне альбо заклік да адяаго з яго персанакау. Маналог, 

дыялог важныя у двух адносінах: па-першае, ён прадстауляе адяу 

з традацыйных мастадкіх сітуаций у вясельнай песні, па-другое, 

з'яуляецца пачаткам лірнка-драматичиага апавядання. Па зместу 

маналог і дыялог блізкія, а стилістична пабудаванн па-рознаму. 

Дыялог набывае характар двух-, трохслойнасиі дзякуючи існаван- 

ню дззюх катзгорий: адлюстраванню свету і быцця і уключэнню у 

песню двух і больш дзеючых асоб.

Дыялог, маналог з апавядальяай часткай у розннх варнянтах
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з ’яуляюцца базавимі двухпланавимі, самастойнші кампазіцийни- 

мі приёмам!, викарнстанне іх абумоулена приналежнасию вясель- 

най песні да абрадавай паззіі.

Паутор выконвае функцию вздзялення слова і слозазлучзння, 

задачу фарміравання ритму, рнтгліка-інтанацийна арганізуе пес­

ню. При яго дапачозе рзалізуецца агульнасінтззавани план струк­

тури твора, раскриваецца ідзя, якая закладзена у песні. Гзтаму 

садзейнічае псіхалагізм, змацнянальнасць, традицийная функция- 

нальнасць. Гзтг абумовіла ламінуючую ролю рзальних і сімзаліч- 

них вобразау у паралелі змах: расшифроуку алегорий, адлостраван- 

не стану персанаяау у розних сацияльна-бнтавих, абрадавых сіту- 

ациях, наяунасць своеасаблівай якасці унутритзкставнх асация- 

ций.

Роля паралелізмау (псіхалагічнага, сзнсавага, фармальна- 

га, сінтаксічнага, страфічнага і інших) у вясельних песнях на­

биває своеасаблівае значзнне. Яни вкконваюць кампазіцнйна-зоб- 

разную функцию, з'яуляюцца сродкамі адлюстразання мастацка-аб- 

радавай, сацкяльна-битазой падзеі, душзунага стану персанажау. 

Вясельним песням, пабудазанш при дапамозе паралелізмау, улас- 

цізи вобразни псіхалагізм, глибіня падтзксту, своеасаблізая 

змацняяальная танальнасць, а пейзаж іх —  часцінка прнроднага 

свету, асзнсазаная інтанацийна у чалавечим ключи, виступає 

дзейснкм структураутвараючим элементам.

Роля паралелізму внзначаецца у метричним дзеянні тэксту, 

страфічнай арганізациі: сходни рух думак, дзеянняу у адпазед- 

ньк частках песень стварае анафаричния, зпіфаричния канструк- 

циі і іншия стилістичний  фігури, Звароти, виклічнікі, шматзлуч- 

насць рнфмн і г.д. арганічна спапучаюдца у канкрзтную кампазі - 

цийна-пазтичную ткан і ну і прадвизначаюць мастацкую цэласнасць 

твора, яго інтенацийна-сзнсавае адзінства.

Кампазіция характаризуецца стройнасцю, динамізмам. Усе яе 

кампаненти узаемаззязанн, узаемаабумоулени. Для пазтнка-сіктак- 

січнага ладу уласцівн дакладяи ацбор лексічних сродкау, якія вн- 

значаюць прадмети, дзеянні персанажау. З дапамогай кантрасту 

ствараецца неабходная ідзйна-змациянальная афарбоука, вострая 

драматичная калізія, пазишаецпа зкспрзсіунасць твора. Вобразна- 

кампазіцийни кантраст відазмяняе структуру твора, яскрава вн- 

дзяляе дзталі вобраза, карціни вясельнага ритуалу, фрагменти
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сацняльна-бытавога жыцця.

Строфы вяселъных песень, пабудавания на антытэзе, ствара- 

юць і развіваюць у сзнсавых адносінах супрацьлеглня карціни, а 

дакладны паутор сінтаксічньк канструкцый будує ритмічна рух і 

паглыбляе кактраст.

Структура песні, яе архітзктоніка грунтуюцца на сувязі, ла- 

гічнасці яе кампанентау, усяго мастацкага комплексу. Тэта дазза- 

ляе праз прызму падзей адаюстраваць у сціслай форме маральна- 

этычныя узаемаадносінн персаяажау, змест карцін зясельнага ры- 

туалу і г.д.

Прыём ланцуговай сувязі заключаецца у тнм, што наступныя 

прадметы, якія размешчаны адзін за другім, карціни ці зпізода 

абраду ззязваюцца на аснозе вобразна-паэтычнай асацьіянні і матн- 

ваванк паміж сабой ніби ланцужком, у якім кокны наступни зобраз 

карцінк, зпізода з’яуляецца сзнсавш лагічним працягам і канкрз- 

тизацыяй, паэтычным раззіццем папярздняга яму вобраза, а апошні

—  Еызначальным, галоукым у кампазіцийним афармленні твора.

Разглядаючи кампазіцкйнн принцип ви-̂ зялення адзінага з цз- 

лага, даследчик падкрзслівае тую асаблівасць, якая характзрна 

вясельним песням, —  вицзяляецца той предмет карціни абрадава- 

га дзеяння, на які сканцэктразакы асноуны сэнс і вакол якога 

разгортваецца галоуная дзея і стзараецда, па словах В.Коутун, 

"вобразнае адзінства" канкрзтнай вясельнай сітуациі.

Рифма выконвае У вясельнай песні кампазіцнйную, зуфаніч- 

ную, ритм і ке-і нтанацийную ролю. Яна з ’яуляецца пазтичним срод- 

кам, з дапамогай якога асзнсоузаецца дзея, вобраз, кампазіцнй- 

на арганізуе твор па гарнзанталі і вертикалі, а перакрьшаваныя 

рифми у большай ступені, чим парния, адпавядаюць живой гутарко- 

зай мове з унутри распаусюджаккмі сінтаксічнимі канструкциямі, 

насичанкмі аднароднкмі членамі і сінтаксічнимі абаротамі. Сэя- 

савая виразнасць рифми яскрава праяуляецца у лексічнай, інтаяа- 

цийнай функциі.

Найбольш распаусюджанкмі відамі пауторау у вясельнай пес­

ні з ’яуляюцца анафара, зпіфара, якія стилістична, рнтміка-ін- 

танацийна звязани з іншимі сінтаксічнимі фігурамі. Янн сприя- 

юць видзяленяю сзясавих апорних словазлучзнняу у страфе, дзя- 

куючи якім песня набиває своеасаблівую змациянальную афарбоу- 

ку, ствараецца народнапесенная інструмеятоука, гарманічна фар-
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фіруецца.

Ритміка, інтанацня пераадольваюць часовыя і прасторавкя 

межи, лагічна падкрзсліваюць рысы у адносна самастойных вобра- 

зах. Мікрарнтм у значнай ступені ствараецца пульсапыяй ключе­

вых слоу у радку і страфе, іх камунікатнунай функцыяй і садзей- 

нічае паступоваму раскрыщю зместу песні, яе гарманізацні. Кам- 

пазіцня песні не толькі структурна-арганізацьійная катэгорыя, 

але і эстэтычная.

Прыпезы павкшаюдь рнтмічнасць, эмацыянальнасиь, з ’яуляюц­

ца сзоеасаблізнм переходным мосцікам паміж строфамі у плане 

рьітмічна-інтанацнйнай арганізациі твора. Унутраныя і знешнія 

прыпезы лёгка упісваюцца у песню, ствзраюць своеасаблівую ін- 

танацьоо цры дапамозе "захопау".

Кампазіцийння прыёмы вясельнай песні у кожным з яе відау 

(велічальннх, імператнуннх, заклінальннх і інпшх) знаходзянца 

у непарыункм адзінстве з друг і г.: і кампазіїхнйннмі сродкамі і рыт- 

мікай, мелодыкай і г.д . складаюць цэласную мастацкую сістзму, 

якая з'яуляецца асаблізасцю стылявога ьобліку, вьгзначаецца не- 

пауторнасцю тзорау ггтага віду беларускага фальклору. Нягледзя- 

чы на наяунасць дзвюх кампазіцкйякх частак, падзеі у песні раз- 

гортваюцца у строгай паслядоунасці. Цэласкасць тэксту вясель- 

най песні, яе унутранае адзінстза і гарманічнасць нязменна зея- 

заны з разнастайнасцю і спалучэннем паміж сабою тых сінтаксіч- 

ных схем, на базе якіх будуецца тзор.

Даследуючы розныя тыпы кампазіцыі вясельнай песні, як унут- 

раную і знешнюю суадноснасць са зместам, даследчык прьпсодзіць 

да вываду, што пазышэнке ці спад зкспрзсіі знаходзіцца у пра- 

мой залежнасці ад частаты пауторау, рнтмічккх фігур, іх лагіч- 

най, тэматычнай паслядоунасці і узаемасувязі.

Наяунасць новых кампазіцнйнях тыпау павялічвае і узбага- 

чае арсенал црыёмау і паступозага мастацкага разгортвання тз- 

мы вясельных песень. Дзякуючы гзтаму узрасла іх мастаикая дз- 

сканаласць, выразна цраявілася нацыяяальная адметнасць.

Цэласнасць тэксту вясельнай песні ствараецца зместавым 

адзінствам, унутранай сзнсавай арганізацняй. Такая сзнсавая 

сузязь знаходзіць сваё выяуленне у спалучзнні розных кампазі- 

цыйных фігур і праяуляецца у наступным:

- шматпланавасці, разнастайнасці спалучзння кампазіцыйных
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сродкау;

- викарнстанні як агульнафальклорннх каміїазіцьгйннх прыё- 

мау, так і спецнфічнасці функций у' структурнай арганізацні 

твора;

- складанасці кампазіцнйнай арганізацні і разам з тым 

своеасаблівасці пабудовн твора.

У внніку аналізу вясельнай песні выяулены новня спосабн 

кампазі'цні, внзначанн асноуння яе тнпн і тзндзкцні внкаристан- 

ня, падпарадкаванасць іх ідзйна-зстзтнчнай задачи твора.

Нашн назіранні пацвярдаавць думку аб гарманічнай сувязі і 

абумоуленасці з асноунай ідзяй усіх кампанентау кампазіші як 

самастойнага цзлага, ширині магчимасцей кожяага з іх.

Адзін са шляхоу, па якому ішло фарміраванне кампазіїшйнкх 

прыёмау вясельнай песні, характарнзавауся рухам эстэтьгчнай дум- 

кі народа ад фармальнай f зместавай структуры сінтаксічнай кан- 

струкцні да едпаведнага принципу кампазіцийнай арганізацні тзо- 

ра .

Другая глава "Вобразна-вияуленчкя сродкі" складаепца з трох 

частак, прнсвечаннх зпітзту, сімзоліцн, метафарн.

У падраздзеле "Зпітзт" робіцца аналітнчнн агляд публікацнй 

па гзтай тзме. Адзначаецца, што няма адзінага погляду на вкзна- 

чзнне ролі зпітзта у абрадавай паззіі, у ткм ліку вясельнай пес­

ні. Характарнзушца асноуння функцні зпітзта у вясельнай песні

—  гзта абмалёука персанажау, адагастразанне іх узаемааднссін, 

апісанне прадаетау вясельнага ритуалу, узмацненне зрокавай вн- 

разнасці, передача слыхавых урак2нняу. Пры гзтьм вккаристоува- 

юцца пастаяняня, вняуленчня, метафарнчння, ацзначння, тлумачаль- 

ныя, зтнічння, змацнянальна-псіхалагічння і іншня зпітзти. Ужн- 

ваяне кокнага з іх не толькі ыатывавана тым, што для песні ха­

рактерна свая специфіка зместу і роля у вясельвнм абрадзе. -

Мастацкая природа вясельнай песні прадвнзначнла частае ум- 

ванне пастаякннх, виразних зпітзтау, якія внконзаюць не толькі 

вобразна-вняуленчую, але і кампазіцнйную ролзо. Дисертант адзна- 

чее, што у вясельнкх песнях ёсць зпітзтн двух катэгорый: агуль- 

нафальклорння, г.зн. тня, якія сустракаюцца у многіх жанрах бе- 

ларускага фальклору, і тня, што уживаюцца толькі у гэтнх песнях. 

Матнвацня зпітзта бивае рзальнай гумоунай у залекнасці ад ідзі 

і зместу твора. Акрамя таго, адзін з вддучнх яго аспектау —  Гз-
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та ацзяачны і паэтызуючы харакгар. Наприклад, у сатиричных пес­

нях зпітзтн часцей за у сё дашь адмоуяую ацэнку і таму не маюць 

такіх злементау пазтнзацні, а у другіх песнях ( імператнуннх, ве- 

лічальннх, карыльных) персанажы, предметы, з ’явы маюць свае 

устойлівьш внзначзнні, якія абумоуленн абставінамі, ткповнмі 

для адяосін персанажау ці ритуальных вяселъных сітуацнй.

У вяселъных песнях функцняніруюць простыя, складання, раз- 

горяутыя, а па частаце уживання ацэначныя, спецнфічння, зтніч- 

ния зпітзтн, якія уласцівн вяселъным песням пры апісанні, ха- 

рактарыстицы ритуальных прадметау, персанааау, некаторых абра- 

давых карцін і дзеянняу. Асаблівую увагу дисертант звяртае на 

тое, сто вясельная песня стзарыла новыя зпітзтн, яевядомыя пе- 

сєняай лірнпн, якія падкрзсліваюць рысы персанажау, нязяачныя 

пераыены у псіхалагічним стане, паводзінах, асаблівасцях вясель- 

нкх атрыбутау.

Асобна узятыя зпітзтн не ствараюць пазткчкаспі, а кантраст- 

кае спалучзнне усцрнмаецце як бы нябачна, але адначасоза ства- 

рае выразнасць, драматизм, канкрэтызуе вобразы персаяажау у 

стенсучым і алмоуным паралелізме і утрнмліЕае сзаю суадноснассь 

з рознымі карцінамі, пры гзткм мабілізуюцца выяуленчыя магчимас- 

пі зпітзта. Да разраду складених зпітзтау адносяпца яеззычайныя 

па ферме дзейныя зпітзтн, аднародныя і супрацьлеглыя па значзн- 

н:о: зпітзтн —  црндаткі. їх роля —  надаць вобразу, карціне 

асаблівую каларытную змацыянальнасиь, зрабіць страфу найбольз 

зкспрзсіуяай. Ствараецца каларит пазтичнасці, унутракн стан пер- 

санзкгу перадаецца викарыстаннем змацняяальне-псіхалагічннх зпі­

тзтау, з дапамогай якіх рзскркваюцца лірнка-драматнчння карціни 

вясельнага абраду, рзальныя і сімвалічння вобрази, карцінн набн- 

ваюць асаблівае змацкяналькае гучгнне, узрастае іх мастацка-псі- 

хглагічная знечнасць.

Зпітзт не толькі набиває памяншальне-ласкальную форму у ве- 

лічальянх, карыльных песнях, калі далучаецца да назоуніка такой 

жа формы, але стзарае ліричную ці рамантычную аснову, надає пер- 

санежу, карціне змацыяяальнае адценне, выдзяляе гелоуныя і дапа- 

можныя рнсы. Функция зпітзте у велічальннх, карильных песнях уда­

ла спалучаецца з тауталогіяй, параунаннем, гіпербалай. Ён не 

толькі актыуяа уплнвае не тенальяасць, зкспрзсіунесць, але ства- 

рае лірнчнасць, а пры дапамозе памяншельна-ласкальнай формн,
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якую і сам прнмае, утварае змацнянальна-ліричную плинь, Зпітз- ■ 

ты дапамагаюць перадаваць прасторавыя уяуленні. Галоуную ролю 

выконваюць назоунікі, якія называюць прасторавыя прадоеты, але 

цримыкаючня да іх зпітзти канкрэтызуюць-карціну, актиуна удзель- 

нічаюць у передачи месца дзеяння. Найбольш яскрава цраяУляеша 

роля зпітзта у карціках, створаных пры дапамозе кампазіцнйнага 

приёму ступеневага звужэння вобразау. У іх пабудове удзельніча- 

юдь зрокавыя, выяуленчыя зпітзтн, якія передаюць форму, колера- 

вы рух, палітру якога выдзяляе вядучы зпітзт. Ён утварее свое- 

асаблівн зпіцзнтр, семантична звязани з другімі зпітзтамі.

Падбор і выкарыстанне зпітзтау абумоулены мастадкімі, рз- 

гіянельнкмі, зтнічнимі асаблівасцямі песні. Па свайму призна- 

•чзнню зпітзтн падзяляюцца на вызначальныя, якія падкрзсліваюць 

асноуныя рысы вобразау персанажау,•.іх матэрыяльнае становішча, 

•ввдзяляюць прадает як атрибут вясельнага ритуалу, аналізуючня 

зпітзтн, якія характеризуют тую прилету, якая раней била не- 

зауважена і рантам адкризаецца нам яе сзнс. Пастаянния, мета- 

фаричныя, змацыянзльна-ацзначныя зпітзтн ствараюць такі е о 6- 

раз, карціну вясельнага ритуалу, якія внклікаюць своеасаблізия 

асацияцні, адначасоза яны внконвакпь эмациянальна-ацзначную ро­

лю, падкрзсліваюць калярозкя адцекні ритуальних, битавых прад- 

метау, карцін природи, стваращь лірика-драматичнн настрой вя­

сельнай дзеі.

Своеасаблівасць зпітзту праяуляецца у ступені устойлівас- 

ці і навізни, у прамым і переносним сзнсе, у граматичних фор­

мах функцияніравакня, у падкрзсліванні розных бакоу з'яу і 

прадметау' (зрокавага, змацняналька-псіхалагічнага) рзальным і 

ідзальннм і г.д.

Адна з характзрннх асаблівасцей беларускай вясельнай пес­

ні заключаецца у наяунасці багатай сімволікі. рознай па свай­

му значзнню.

Сімволіка вясельнай песні виступає у сваёй прадметнай сі- 

туацийнай канкрзтнасці і виклікае разнастайния, неадназначныя 

пазтичныя асацияцні. Яни виступаюць самастойннмі вобразнимі 

сродкамі, што пацвярджае абрадавую ебумоуленасць твора, скла- 

данасць чалавечих пачуццяу, аДлюстраваних у ім.

Наприклад, вобраз каліни сімвалізуе дзявочую чисціню, ма­

ра льна-духоуную пригакосць, голуби —  сваты, сокал —  жаніх,
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ручнік —  сімвал яднання маладых, хлеб —  сімзал дастатку, даб- 

рабыту і г.д. Упершыню рззглядаецца сімзоліка колеру у вясель- 

ньк творах.

Багацце ідзйна-тзматичнзгз зместу абумовіла вялікую коль- 

касць сімвалзу у вясельных песнях, іх пазткчяае харзство, высо­

кую мастацкую дзсканаласць. Сімволіка викарнстоуваепца не толь­

кі у песнях, якія маюць кампазіцию: "Сімвалічная частка плюс 

рзальная". Яна уживаецца і у зкспазіциі песень з сімвалічнай, 

умоуна-пазтьічнай і рзальнай часткзй.

Сімволіка функцияніруе часцей за усё у дзвюх перших: пачи- 

наецца сімвалічная зкспазіция з карцінн вясельнага ритуалу ці 

з вобраза з викаристзннем метафзрн, алегорнй.

Сімвал визначає які-небудзь невядоми ці малавядоми пред­

мет (атрибут вясельнагз ритуалу), з ’яву, хапя і не дає нам ад- 

разу магчимасці зрабіць вивад, каб канчаткоза зразумець сэнс і 

значзнне яго у кантзксце абрадзвз-жшщёвзй дзеі.

Сімззлічни сэнс вобразау вясельнай песні визначаеццз тим, 

што єн не толькі акрзсліЕае, але і дзпамзгзе У згулінкх рисах 

лакзліззваць малюнак ці карціну вясельнай дзеі. Тзм, дзе для 

рзалізациі галоунага сзнсу (мастацкай ідзі) неабходнэ раскрыпь 

карціну, сімзоліка з яе зканомнай выяуленчай палітрай дазваляе 

дасягнуць жадаемага виніку. Вобрази-сімвали набызеюць характэр- 

ния риси і уключакць у сябе магчимасць рознай іх трактоукі у 

залекнасці ач ролі у тзори і функциі у абрздзе. Але галоуаая 

адаетнасць захоуваецца у творах, аб'яднаннх агульним тематич­

ним адзінствам.

Найбольш часта сімволікз уживаецца у велічальних і імпе- 

ратыуных песнях, дзе глибока раскрывав риси персанзжзу, іх стан, 

абредзвае дзеянне у кантзксце вясельнзгз дрзматнчнага спектакля.

Сімвалічная вобразнасць уваходзіць у вяселькую песню з рз- 

альнимі зпізодзмі. Яна з'яуляецца кампазіцийна адасобленим за­

чинам у форме адначлена, двухчлена, завяршае ланцужок паступо- 

Еага ззужзння вобразау, уключаецца у песню у складзе другіх 

кампззіцийних приёмзу. Яна прадстауляе сабою приём скразнога 

паралелізму: радок сімвалічнай карцінн сітуацні з аднолькавай 

змациянальнай настроенасцю, чаргуючися з другімі зпізодамі, 

стзараюць сзнсавия пераходи пзміж кампазіцийна адасобленнмі 

часткзмі песні, викзристоуваюць адзін зльбо два сімвалічния
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вобразы (пзчынаючи і.ззвяршзючн песню) па .тылу сзнсзвзгз кола.

Сімволіка з'яуляецца кзнкрзтяай формзй раскрыцця ідзі у 

адпаведным вобрззе, з’яве. Мекавіта вобразная форма матзрыяль- 

нага увасаблення ідзі надає сімвалу асацыятнуни характер, за- 

кранае у сваім функцняніраванні асобныя бакі духоунага-зшцця 

чалзвекз.

- У гэтым аспекце сімволіка прадстеуляецца дзейскай і зака- 

намернай формай адлюстравакяя рзчаіснасці у яе глыбі jзенх сувя- 

зях і адносінах.

З’яуляючыся утварзннем, якое дыялектычна увасабляе у сабе 

адзіяае і абстрактнае, матэрыялънае і ідзальязе, сімволіка у 
вясельнай песні уяуляе сабою завертаную і разам з тим універ­

сальную форму раскрыцця. чалавечага быпця ва усёй яго шатгран- 

насці, у тыл ліку і у вяселькым "драматичным спектаклі".

Сімвалічния предметы і з’явы, выкарыстоуваемыя у вясельвым 

абрадзе, адлюстроуваюць уласцівасці і адносінн у сваім пзчуццё- 

ва-канкрэтным вобліку і увасабляюць адпаведны чалавечы сэнс, 

усю шматгрзквую сукупяасць гремедскіх, ритуальне-этнічвих нор- 

мау чалавека. Сімволіка беларускіх вяселькых песень некалькі 

адрозніваецца ад сімволікі у другіх песнях ткм, што яка атрим- 

лівае у г-этых творах больш дакладную расшыфроуку.

Песня пры дапамозе адлаведних сімвалау адпфывае духоувае 

чалавечае у прыродзе і прыроднае у чалавеку, новыя грані уза- 

емасувязі чалавека і. природы і внступзе як сродак. змашгкналь- 

кага, выяуленчэгз уздзеяння і у якзсці кампззіцкйнага, асаблі- 

Еа у складзе паралелізму, зваротзу.

Ёсць здпзведны фонд прадметау, з ’яу, надзелены улзсцівзс- 

цямі сімвалзу. Сзмі па сабе, па-за вясельнзй песняй, яка не 

функцнякіруюць, в-рззлізуюццз у виглядзе зобразие-выяулекчых 

сродкау. .

Своеасаблівасць сімзолікі вясельних песень падкрзслівае 

аргзнічную народнасць,. глибокую нацыянальную самабитнасць гз- 

тага віду творау абрадавага фальклору.

Глибока і усебаксва анзлізуецца мета&ера з пункту гледаан- 

ня яе фармальнага адлюстравзння падабенства пзміж чалавекам і. 

з'явамі природи, яе прадметамі. Як паэтичны сродак і асаблівая 

катэгория пазтычнага стилю яна дазваляе раскрипь гзту узаемз- 

сувязь, заснаваную на принципах кзнкрзтнззцні, падабенства і
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інш. Песня при дасягненні вобразнасці выкарыстоувае дзеяслоу- 

яую, яуную, скрытую метафару, якая виступає не ізалявана, з у 

аргаяічним адзінстве з інтимі па этичнымі сродкамі і, перш за 

усё, з зпітзтам, сімзолікай, гіпербалай і сама пєраходзіць з 

адной пазтичнай формы у другую для рзалізациі мастацкай заду­

ми твора. Метафару вясельнай песні ыокна характаризаваць як 

паэтычны сродак, якому уласпіви зтнічния приметы.

У метафары вясельнай песні зяаходзіцца ключ да разумения 

раскрыцця асновы мислення, працэсу адаюстравання не толькі ака- 

ляючага свету, але і універсальнаспі песеннага вобреза.

2иццёвая, ритуальная карціна раскркваецца ад вгульяага 

паняпця да метанімічнай метафари, суткаспь якой заключаецпа у 

тим, што з дапамогай дадатковых примет і дзталей Еобразна рас- 

криваецца жыццёвая, абрадавая карціна больш канкрзтна, виразка.

Разгорнутая і увасобленая метафара стЕэрае своеасабліЕИЯ 

суадносіни паміж ідеальним і предметним.

У скритай метафари, заснаванай на унутранш супастауленні 

падобних сітуаций, прадметна-бнтавое, ритуальнеє і яуяае не ви- 

цясяяе абстрактнее, а як би далучаегща і наслойвзецца на яго, 

ствараецца асабліви каларит природних прадаетау, карцін, з'яу, 

з аднаго боку, і "ачалавечаних" дзеянняу, з другога боку.

У аснове дзеяслоукай метафари лякыць признак пгдабенства 

дзеянняу. Дисертант приходзіць да зисяози: метафаричнасць нель- 

га разглядаць толькі як супастауленне, таму што у аснове яе ля- 

жыць шатграннасць нипдєвих, у тыл ліку і вясельных, абрадєвих 

сітуаций, і таму яка виходзіць за мекы простих паралеляу, аса- 

цияций, будуецца на лагічка апрауданих узаемападпарадкаваких 

сувязях. У гзтим випадку стзараешіа канкрзтная, глибокая па сзн- 

су, народна-метафаричная вобразнасць з уласцівим рзальна-псіха- 

лагічннм каларитам.

Разглядаючы метафаричния спалучзнні, аутар приходзіць да 

висноу, што з уласцівимі дня вясельнай песні метафарамі вика- 

ристоузаюцца метафаричния спалучзнні з апорнимі сзнсавші сло- 

вамі, якія служаць сродкам стварзякя везЕИчайкай вобразнасці; 

з іх дапамогай адлюстравани складання вобразния сітуациі, а 

сцісласць канструкциі з’яуляецца адкой з сзоеасаблівасцей мас- 

тацкага стилю творау.

Метафара викаристоуваецца у вясельних песнях як спосаб
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захаванасці цзласнасці вобраза. Яна виковзає характеризуючую 

функцию, не замикаецца у вузкіх семантичних рамках.

Калі метефара раззіваецце у бок семантичнага аб’яднення, 

то сімвал, канцзнтруючи у себе ідзйни сзнс цзлага твора, наад- 

варот, пашырае свой змєст, але у той ха час робіць яго у знач- 

най ступені дакладнш.

Метефара паглибляе сутнасць рзальнасці, а сімвал адводзіць 

ад яе, але, будучи сродкам характеристик! предмета ці з’яви,ява 

заусёди захоувае ^иентавенасць на сімвал і ахоплівае усё раз- 

віцце епевядавня.

У метафары вясельнай песні знаходзіцца ключ да раскрыпця 

асноу мислення, працзсау у акаляючим асяроддзі да стварзння, 

персанажау, прадмєтау і з'яу, увізерселькасці песеннага вобра­

за, Метафара тил самим умацавала сувязь з логікай, з адяаго бо­

ку, і міфалогіяй, —  з другога. Яка виключна паэтичная у вясель­

най песні і викаристоуваецца у стварзкні вобразау, раскрицці ма- 

тквау вакнасці дзеянняу героя у сацияльна-битавих, ебрадавих с I- 

туациях.

Метафера умгцоувае узаемєсувязь памізк метзрияй і духам; тэ­

та з ’яуляецца сведчакнем таго, што чалавєк у сваёй творчаслі не 

толькі адкрывае падабенстза, але і стварае яго.

У закточзкні дисертацні паднодзіцца випік даследавання, 

робяцца вксновн.

Вясельния песні спепифічкия па сваёй мастацкай форме: мо­

ва іх у пареунанні з мовай другіх народнапесенних жанрау бела­

рускага фальклору больш змацнянальвая, значна часцей ужива’хша 

разнастайния вобразна-вияуленчия сродкі: зпітзт, сімволіка, ме- 

тафара і іни. Мастацкую сістзму вясельних песень адрозківае зя- 

лікая напружанасць, динамізм, сцісласць, лаканічнасць у развіц- 

ці дзеі, строгая абумоулєнасць кампазіциі імператиуних, велі- 

чельних, керильних песень.

Паэтика вясельнай песні складакая і разнабаковая. Яяа має 

многа агульнага з творамі другіх песеккнх канрау. Наяунасць і 

роля шэрагу адних і тих жа паэтичких элементау у вясельних пес­

нях адрозніваецца. Тэта тлумачицца тим, што яни адносяпца да 

зкакрау абрадавага фальклору, таму маюць свае риси пазтикі. У той 

жа час адрозніваюцца ад іх, таму што ім уласціва свая ідзйна- 

мастацкая специфіка, якая поунасцю залежнць ад зместу песень,
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ідзйка-зстзтичнай задачи, абрадавих дзеянняу.

Дзякуючи багаццю паэтичных сродкау, ексокэй  музичнасці, 

вясельная песня і цяпер застаецца ницпяздольним творам. Яна 

мае свайго творцу і внканауцу, природу бытавання, валодае вя- 

лікай сілай мастацкага і эмацияналькага уздзеяння.
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